



# 第1章

## 基础篇

地球上的 71% 的面积都被海水覆盖，而陆地则被海洋阻隔。海洋不仅是地球生命的摇篮，更在人类文明发展中起到了非常重要的作用。从大航海时代至今，数百年过去了，人类为了探索海洋、开发海洋、利用海洋，发展出了各种各样的舰船。本章主要就战舰的历史、种类、地位、定义、功能、建造方式等基础问题进行解答。



## → 概 述

战舰的起源较早，埃及和希腊等地在公元前1200年就已经出现了以划桨为主要动力、以风帆为辅助动力的战舰。不过，由于古代科学技术不发达，战舰发展缓慢，木质桨帆舰一直延续了数千年。直到18世纪，蒸汽机的发明，冶金、机械和燃料工业的发展，才让战舰的材料、动力装置、武器装备和建造工艺发生了根本变革。战舰开始使用蒸汽机作为主动力装置，以明轮推进，同时甲板上设置有可旋转的平台和滑轨，使舰炮可以转动和移动。与同级的风帆舰相比，其机动性能和舰炮威力都大为提高。



17世纪晚期的荷兰风帆战舰

19世纪30年代，螺旋桨推进器问世。1849年，法国建成世界上第一艘以螺旋桨推进的蒸汽战列舰“拿破仑”号。此后，法国、英国、俄国等国海军都装备了蒸汽舰。到了19世纪70年代，许多国家的海军从帆船舰队向蒸汽舰队的过渡已基本完成，战舰日益向增大排水量、提高机动性、增强舰炮攻击力和加强装甲防护的方向发展，装甲舰，尤其是由战列舰和战列巡洋舰组成的主力舰，成为舰队的骨干力量。

20世纪初，使用柴油机-电动机双推进系统的潜艇研制成功，使潜艇具备了一定的实战能力并逐步成为海军的重要舰种。英国海军装备“无畏”级战列舰以后，海军发展进入“巨舰大炮主义”时代。英国、美国、法国、日本、意大利、德国等海军强国之间开展了以发展主力舰为主的海军军备竞赛。

截至1914年第一次世界大战（简称一战）爆发时，各主要参战国海军共拥有主力舰150余艘。20世纪20~30年代，航母开始崭露头角。到了第二次世界大战（简称二战）时期，焊接工艺、分段建造技术的广泛应用和机械、设备的标准，保证了战时能快速、批量地建造舰艇。在战争中，战列舰和战列巡洋舰逐渐失去了主力舰的地位，而航母和潜艇发展迅速。航母编队或航母战斗群的机动作战、潜艇战和反潜艇战成为海战的重要形式，改变了传统的海战方式。与此同时，磁控管等电子元器件、微波技术、模拟计算机等关键技术的突破，推动了舰艇雷达、机电式指挥仪等新装备的出现，使水面舰艇攻防能力大为提高。

二战后，战舰发展再次迎来重要变革。在人类进入了核时代后，核导弹、核鱼雷、核水雷、核深水炸弹便相继出现，潜艇、航母向核动力化方向发展。20世纪50~60年代，喷气式超音速海军飞机搭载航母之后，垂直/短距起落飞机、直升机等又相继装舰，使大、中型舰艇普遍具有了海空立体作战能力。潜射弹道导弹、中远程巡航导弹、反舰导弹、反潜导弹、舰空导弹、自导鱼雷、制导炮弹等一系列精确制导武器装备各类战舰，进一步增强了现代海军的攻防作战、有限威慑和反威慑的能力。

20世纪70年代以后，军用卫星、数据链通信、相控阵雷达、水声监视系统、电子信息技术和电子计算机的广泛应用，使现代战舰逐步实现自动化、系统化，并向智能化方向发展。20世纪90年代，世界上拥

有海军的国家和地区已达 100 多个。随着国际贸易和航运的日益扩大、海洋开发的扩展，国际海洋竞争日趋激烈。濒海国家都不断运用新的科学技术成果，发展各类新式战舰，提高海军的作战能力。



美国海军现役“朱姆沃尔特”级驱逐舰

## → 发展蓝水海军需要克服哪些难题

海军的作战类型用海洋地理学进行区分，通常可细分为内河海军、黄水海军、绿水海军和蓝水海军四种类型。后三种类型的海军是现代海军的主体。

在最靠近陆地约 200 海里以内的海域，由于海水中混杂了泥土而呈现黄褐色，被国际海洋界冠以“黄水”或“褐水”的俗称。从黄水区域的终点向外延伸至数百海里的区域，海水较“黄水”纯净，故而被定义为“绿水”。黄水海军和绿水海军是指主要在“黄水”和“绿水”等靠近海岸的大陆架海域活动、依靠大陆基地支持的海军力量，主要任务是保卫本国海岸线安全，因此又被称为“沿岸防御型海军”和“近海防御型海军”。黄水海军和绿水海军装备以陆基武器和轻型舰船为主。

绿水区域以外的深海区域，包括《联合国海洋法公约》规定的专属

经济区和毗连区，海水相对“黄水”和“绿水”较纯净，受陆地杂质影响少，海水基本呈蓝色或蓝黑色，因此被称为“蓝水”。以蓝水海域为战略重点的国家海军力量是蓝水海军。蓝水海军的主要任务是保护本国的海洋权益和海洋安全，同威胁本国海洋安全的敌对势力在外海较独立地进行作战。蓝水海军具有兵力投送的性质，可全球部署，规模庞大，自给能力较强，装备以大型水面舰艇为主，一般都拥有可实施水面、水下、空中立体火力打击和兵力投送能力的航母舰艇编队。

蓝水海军应具有对潜、对空、对面威胁的防御能力、长时间长距离的后勤补给能力，且在特殊环境下仍具有作战能力（如北极冰山群）。目前世界上仅有少数几个国家有蓝水海军，大部分国家的海军处于由绿水海军转为蓝水海军的阶段。



2017年7月开始服役的美国海军“福特”号航母

发展蓝水海军要克服的难题是多方面的。仅就海上装备而言，首先要拥有相当数量可在远洋执行作战任务的舰艇。这些舰艇要具有很强的海上生存能力，也就是说，在当今空中、海上、水下立体威胁的情况下，至少要具备抵御中等强度空中威胁和确保敌方潜艇不敢靠近己方编队的

能力，具有拦截来袭导弹和对抗水下鱼雷攻击的能力。另外，不仅要有可持续在海上航行的作战平台，还要有执行各种作战任务的武器系统、远程指挥控制系统。因此，发展蓝水海军离不开航母这种集各种作战能力于一身的装备。

舰艇编队的远洋行动离不开天基系统和岸上基地的信息支援，所以仅有海上作战平台，还不足以夺取远洋的控制权。此外，舰艇航行到哪里，后勤补给就必须跟到哪里。海上补给是必不可少的，并且要求也越来越高。随着装备的高技术化、复杂化，传统的补给方式和能力已不能适应信息化作战的需要。为保持持久的远洋存在，理想的状态是在全球重点海区建设永久性保障基地。基地保障通常比远洋补给舰更稳妥、更便捷，与其靠补给舰来回穿梭补给，还不如建设保障基地能更及时就近完成补给。



2017年12月开始服役的英国海军“伊丽莎白女王”号航母

## → 现代战舰种类为何越来越少

从19世纪到20世纪上半叶，各国海军先后装备过多种战舰，每种战舰又可细分为多个类别，例如巡洋舰可分为无防护巡洋舰、鱼雷巡洋

舰、防护巡洋舰、装甲巡洋舰、轻巡洋舰、重巡洋舰、战列巡洋舰和航空巡洋舰等，航母可分为舰队航母、护航航母、辅助航母、攻击航母和反潜航母等。

二战结束以后，一些战舰彻底退出了历史舞台，海军装备的战舰种类越来越少，部分战舰之间的界限也越来越模糊，例如驱逐舰和护卫舰在构造和作战任务上已经没有太大的区别。这难免让人疑惑，为什么军事科技越来越发达，战舰种类反而越来越少？



美国海军“艾奥瓦”级战列舰主炮开火瞬间

其实，从战列舰被淘汰开始，战舰的种类就越来越少，细分程度也越来越粗略，这已经成为未来海上作战装备发展的一大趋势。究其原因，主要有两点：一是很多战舰不符合时代发展潮流与需求，被各国海军淘汰；二是现代战舰的单舰作战能力越来越全面，很多原来各司其职的战舰类型被合并。

以曾经的海上霸主战列舰为例，其以大口径舰炮为主要武器，具有很强的装甲防护能力和较强的突击威力。在二战结束前的数个世纪里，战列舰曾经称霸海洋世界，一直是各主要海军强国的主力舰种。二战结束后，战列舰的战略地位逐渐被航母和战略导弹核潜艇所取代。随着新

型导弹和制导炮弹的出现，战列舰装备的大口径火炮已不再具有火力优势，而且战列舰拥有的吨位大、装甲厚等优点，在导弹时代也变成了弱点，极易成为敌方导弹攻击的活靶子。因此，绝大多数战列舰都在二战结束后退役并被拆解，有些则作为博物馆舰被保留下来。

与战列舰类似，巡洋舰虽然还没有彻底退出历史舞台，但是二战时期出现的战列巡洋舰、轻巡洋舰、重巡洋舰和航空巡洋舰等配备了大口径火炮的巡洋舰都已经消失，目前仅有极少数国家的海军装备着导弹巡洋舰。此外，还有一些舰艇属于特定历史条件下的产物，一旦进入新时期就不再适用。例如，二战时期美国和英国大量建造的护航航母是一种战时保护海上运输线的应急型移动机场，大多由民用舰船改造而来，动力系统和防护性能都比较落后，一旦被敌人盯上就很难逃脱被击沉的命运。因此，二战后没有国家再新造护航航母。



俄罗斯海军“基洛夫”级巡洋舰

冷战结束后战舰的多用途化风潮是战舰种类越来越少的又一大原因。随着军事科技的不断发展，战舰的作战能力越来越全面。以往一些只能由专职战舰执行的任务，现在一艘战舰就可以完成。例如，一艘驱逐舰或护卫舰，既可以发射中远程防空导弹进行区域防空作战，也能携带直升机与反潜导弹进行反潜作战，还能发射对陆打击巡航导弹进行精

确对地攻击作战，同时通过装备反舰导弹和鱼雷保留了传统的反舰作战能力。也就是说，这样一艘战舰的作战能力是过去防空型驱护舰、反潜型驱护舰和导弹巡洋舰加起来才能具备的。

两栖攻击舰也是一个典型的例子。作为战舰中的后起之秀，它结合了两栖运输和两栖作战的功能，既能完成搭载登陆人员、装备的运输任务，也能进行两栖作战，派出垂直/短距起降战斗机、武装直升机进行对陆打击，掩护海军陆战队的登陆作战行动。

现代战舰的制造成本不断提高，维护费用也越来越高，既然一种战舰就能够完成多种任务，自然没有必要再花费大量军费去建造用途单一的专职战舰。

## → 战舰建造完成后如何下水

下水，指的是战舰从造船厂的船台、船坞移动到水里的过程。目前，各国战舰的下水方式主要分为2类，共有5种方式。

第一类是船坞下水，包括2种方式。

(1) 固定船坞式下水。固定船坞一般都建在水边，战舰在船坞里建好后，把水直接引进船坞，战舰依靠自身浮力浮起，然后利用外部动力将其拖出，下水就完成了。这种方式适合航母等大型战舰。2013年下水的美国海军“福特”号航母就采用了这种下水方式。

(2) 浮船坞式下水。浮船坞构造特别，是一种构造特殊的槽形平底船，它有一个巨大的凹字形船舱，两侧有墙、前后端敞开。两侧的墙坞墙和坞底均为箱形结构，沿纵向和横向分隔为若干封闭的舱格，有的舱格称为水舱，用来灌水和排水，使船坞沉浮。战舰建造完毕后，任浮船坞水舱里灌满水，浮船坞便沉下，战舰自行驶出浮船坞。受浮船坞大小的限制，这种下水方式比较适合常规潜艇等小型舰艇。

第二类是船台下水，包括3种方式。

(1) 倒退式。战舰首先在平台上建好，然后船尾向着海边，沿铺设好的滑道缓缓滑入水中，这样能产生更大的浮力，而且可以避免在下滑过程中碰伤船舵和螺旋桨等设备。这种下水方式比较适合护卫舰、驱逐舰等中型舰艇。

**(2) 侧滑式。**战舰在船台上建好后，在其侧面铺设很短的横向滑道，然后对其施加外力。由于重力作用，战舰沿着滑道侧向滑入水中，依靠船身的浮力自动修正入水姿态。由于这种方式容易引起舰体变形或设备损坏，所以对战舰的设计和建造工艺都有很高的要求，一般适合小型舰艇。

**(3) 吊运式。**战舰在船台上建好后，直接用大型起重机将其吊至水中，完成下水工作。这种方式主要适用于导弹艇类的小型舰艇。



采用固定船坞式下水方式的美国“福特”号航母



日本“摩耶”号驱逐舰下水仪式

## → 巡洋舰、驱逐舰和护卫舰有何区别

在现代海军的各种战舰里，巡洋舰、驱逐舰和护卫舰是比较常见的三种舰艇。与航母相比，这三种战舰即便是小国也能轻松拥有。不过对很多军事爱好者来说，这三种战舰除了大小上有差异外，似乎功能和外观区别不大。但实际上三种战舰负责不同的工作，有着完善的分工。

历史上，巡洋舰、驱逐舰和护卫舰是三种完全不同的舰型。在这三种舰艇中，最先出现的是护卫舰。护卫舰从15世纪便开始在地中海地区使用，最初是指吨位小，无法加入战列线（一种舰队战斗阵型）进行舰队决战，但是具有高航速和良好操作性的小型舰艇。当时的护卫舰通常有1~2层火炮甲板。到18世纪，护卫舰开始用于执行护航和巡逻任务，并且被英国海军定义为“携带28门左右的火炮，有一层连续火炮甲板的军用舰艇”。即便到了19世纪，新出现的铁甲舰在一段时间内也被称为“装甲护卫舰”，因为它也是单层火炮甲板。

在护卫舰之后出现的是巡洋舰，早期的巡洋舰与护卫舰没有太大区别，同样负责执行辅助性的独立侦察、护航等任务。不过在19世纪，英国殖民地遍布世界，英国海军需要一种能快速前往殖民地的中型舰艇，巡洋舰才被赋予新的内涵。19世纪的巡洋舰需要承担舰队侦察、殖民地维护等一系列任务，并且会被编入舰队进行舰队决战，因此也出现了装甲巡洋舰、轻巡洋舰和重巡洋舰等更为详细的舰艇划分。而为了实现在远海对巡洋舰的猎杀，战列巡洋舰也在20世纪初应运而出。

驱逐舰是最后出现的舰种。19世纪中后期鱼雷出现后，相应的鱼雷艇也应运而生。鱼雷艇对主力舰造成了巨大威胁，笨重的主力舰很难应对来自灵巧的鱼雷艇的偷袭。因此，一种航速快、操作性好、装备鱼雷和火炮的新型舰艇出现了，这种舰艇主要用于驱逐和消灭鱼雷艇，以掩护己方主力舰，所以被称为驱逐舰。二战后，海军进入导弹时代，而导弹的小型化让驱逐舰具有了更强大的作战能力，驱逐舰的名称也被越来越大型的舰艇继承，进而形成了今日的名称格局。



俄罗斯“光荣”级巡洋舰

总体来说，护卫舰之前基本不会被编入主力舰队，主要承担二线军

事任务。而巡洋舰和驱逐舰则在很长一段时间里都是主力舰队的成员。此外，由于航空兵的出现，水面作战方式发生了革命性变化，在处于航空兵威胁的环境下巡洋舰或驱逐舰单独使用在二战中已经被证明是不可取的。因此，巡洋舰和驱逐舰的核心任务都变成以航母进行护航，并承担部分对陆地和海上目标打击的任务，巡洋舰与驱逐舰在任务上没有了实质性的差别，吨位上的差距也越来越小，美国海军“朱姆沃尔特”级驱逐舰的排水量甚至已经超过“提康德罗加”级巡洋舰。在巡洋舰走向衰落的大背景下，驱逐舰和护卫舰之间的差别同样越来越小，都在向大型化、通用化的方向发展。



印度“加尔各答”级驱逐舰



英国“公爵”级护卫舰

## → 驱逐舰和护卫舰为何越造越大

长期以来，舰艇的吨位一直随着其搭载的武器装备演进而变化，这在防空舰艇上体现得尤为明显。在二战前的火炮战舰时代，所谓的防空武器，主要是各类 127 毫米及以下的高平两用火炮以及相应的防空火控系统。由于这类火炮口径较小，对舰艇平台要求不高，理论上排水量千吨以上的舰艇都能搭载。

二战时期以及战后初期，随着飞机性能的提升，各种先进防空火控系统相继出现。当时的海军大国，开始建造专业的防空舰艇。这些舰艇在保持高航速的前提下，大多以4~6座乃至更多大口径双联装高炮作为主要火力，辅以大量中小口径高炮，并配备较为完备的对空搜索甚至火控雷达系统，从而成为舰队防空的核心。此时，防空驱逐舰的排水量在2000吨左右。

冷战时期，舰对空导弹作为一款全新的防空武器异军突起。它的出现大幅延伸了防空作战距离，也促使防空导弹舰迅速成为舰队防空核心。理论上，以无后坐力火箭发动机推动的防空导弹，大大降低了舰艇平台的适装要求，但早期防空导弹一方面为了追求射程普遍体积巨大，另一方面由于当时电子元器件可靠性较低，不少防空导弹在发射前需要在专门的场所进行组装和检测，合格后才能送上发射架。因此，当时的“黄铜骑士”远程舰对空导弹的整套双联装发射架及其配套弹库、检测设备的体积，甚至要大于一座巡洋舰的三联装主炮炮塔，再加上搜索雷达、照射雷达等附属设施的体积，这一时期的防空导弹舰所需要的吨位不仅没有减小，反而大大增加了。

由于早期远程舰对空导弹系统的技术难度高，体积大，成本高，且作战效能一般，因此，美国和苏联很快就终止了这类导弹的研发，而射程适中、技术难度相对较低，且适装性相对较好的中远程舰对空导弹得以继续研制，并取得一系列成果。这个时期，各国搭载中远程舰对空导弹的舰艇排水量一般为6000~8000吨。与此同时，为了增加舰队中防空导弹舰的数量，美国和苏联还研制了数款中程舰对空导弹，可用于装备排水量较小的驱逐舰。

随着技术的发展，远程三坐标预警雷达、舰对空导弹等武器设备的体积都大幅度缩小，类似美国“标准”I舰对空导弹和MK 13单臂导弹发射架的组合，由于性能优良且系统轻便，在20世纪八九十年代一度成为北约国家4000吨级区域防空舰的标准配置。

不过，冷战后期出现的“宙斯盾”作战系统，改变了这种防空舰越造越小的趋势。该系统的AN/SPY-1相控阵雷达是一个庞然大物，该雷达有4面固定式阵面，每面重达6吨，而其后端处理设备同样有6吨的重量，沉重的雷达设备加上复杂的综合作战系统和对抗“饱和攻击”所

需要的大量备弹，以及相应增大的动力系统，使得搭载“宙斯盾”系统的“阿利·伯克”级驱逐舰的排水量逼近了10 000吨。西班牙、韩国和日本等引进了“宙斯盾”系统的国家，也建造了类似的防空舰艇，吨位也都与“阿利·伯克”级驱逐舰相差不大。其他没有“宙斯盾”系统的海军强国，也纷纷研发了类似的作战系统，使得驱逐舰和护卫舰的吨位越来越大。



美国“阿利·伯克”级驱逐舰



西班牙“阿尔瓦罗·巴赞”级护卫舰

## → 驱逐舰如何实现地位逆转

驱逐舰是 19 世纪 90 年代至今海军重要的舰种之一，现代的驱逐舰装备有防空、反潜、对海等多种武器，既能在海军舰艇编队担任进攻性的突击任务，又能承担作战编队的防空、反潜护卫任务，还可在登陆、反登陆作战中作为支援兵力，担任巡逻、警戒、侦察、海上封锁和海上救援任务以及提供无人舰载机的起飞和降落。它是海军舰队中突击力较强的中型舰艇之一。广泛的作战职能使驱逐舰成为现代海军中用途最广的舰艇，也因此被称为“多面手”。



英国“勇敢”级驱逐舰

事实上，驱逐舰最初只是海军舰队中的辅助性力量。19世纪70年代，欧洲列强海军中出现了一种以鱼雷为主要武器，主要对敌方大型舰艇实施鱼雷攻击作战的“鱼雷艇”。针对这种颇具威力的小型舰艇，英国于1893年建成了“哈沃克”号。该舰是一种被设计为“鱼雷艇驱逐舰”的军舰，设计航速26节，装有1座76毫米火炮和3座47毫米火炮，能在海上轻松捕获敌方鱼雷艇。此外，该舰还装有1座三联装450毫米鱼雷

发射管，用于攻击敌方大型舰艇。除了英国海军外，德国海军也发展了类似的军舰，只不过英国海军将之称为“驱逐舰”，而德国海军将之称谓“大型鱼雷艇”。

随着更多的驱逐舰进入各国海军服役，驱逐舰开始安装较重型的火炮和更大口径的鱼雷发射管，并采用蒸汽轮机作为动力。到20世纪初，全部由驱逐舰组成的鱼雷战舰艇编队已经成为海军舰队的主力基干兵力。驱逐舰不仅肩负着打击敌方鱼雷艇的任务，同时还要担负在主力舰决战前对敌方舰队实施鱼雷或水雷攻击，削弱敌方兵力的任务。

一战期间，驱逐舰携带鱼雷和水雷，频繁进行舰队警戒与护航、布雷以及保护补给线的行动，一部分驱逐舰还装备扫雷工具作为扫雷舰艇使用，甚至被直接用来支援两栖登陆作战。1917年德国发动无限制潜艇战，面对潜艇对交通线的绞杀，协约国几乎所有的驱逐舰都安装了深水炸弹以执行反潜任务。随着战争的发展，为了满足各种任务的需要，这时期的驱逐舰就已经具备了多用途性，并逐渐向大型化方向发展，装备的武器性能越变越强。至此，驱逐舰已由执行单一任务的小型舰艇演变成海军不可或缺的力量。



日本“秋月”级驱逐舰

到了二战期间，没有任何一种海军战斗舰艇的用途比驱逐舰更加广泛。战争期间的严重损耗使驱逐舰被大批建造，例如美国仅“弗莱彻”级驱逐舰就建造了175艘。在战争期间，战列舰的主力地位已经被航母和潜艇所取代。由于飞机已经成为重要的海上突击力量，驱逐舰装备了大量中小口径高射炮承担舰队防空警戒和雷达哨舰的任务，并且出现了加强防空火力的驱逐舰。此外，针对潜艇的威胁，还出现了以反潜为主要任务的护航驱逐舰。至此，驱逐舰逐渐成为名副其实的“多面手”。

## → 巡逻舰和护卫舰有何区别

在某些国家，巡逻舰和护卫舰是两个相似的舰种。它们不仅排水量较为接近，在作战性能方面也有一定的重合。不过从本质上来说，巡逻舰和护卫舰还是存在较大区别的。



英国“河”级巡逻舰

巡逻舰在海军舰艇中是处于护卫舰以下一级的水面作战舰艇，也被称为轻型护卫舰，有时又被称为护卫艇、炮舰、炮艇。巡逻舰主要用于近海防御、日常巡逻和战斗支援，也可用于执行巡逻警戒、反潜反舰、

扫雷防空、缉私救援、情报搜集等多种任务，具体功能视具体装备设计情况而定。

国际上对巡逻舰的分类存在多种标准，最典型的一种分类标准认为，轻型护卫舰的排水量在1000～2500吨、航速在25节以上，一般是在近海水域作战，不具备远洋作战能力。现代巡逻舰装备有速射自动炮、导弹、深水炸弹、声呐、雷达、鱼雷、红外线探测等设备，船体体积和设计特点也非常类似于沿海巡逻艇，只是比后者速度高、火力强、续航力大。有些巡逻舰甚至具有搭载直升机的能力。

目前，美国海岸警卫队、日本海上保安厅、韩国海洋警察厅、俄罗斯边防军等具有远洋活动能力的海岸警备部队，都装备有大型巡逻舰，舰上配备了机炮与大口径舰炮（部分配备了直升机）。其中，俄罗斯边防军的一部分巡逻舰就是由俄罗斯海军退役舰艇改造而成的。

由于巡逻舰具有造价低、运行维护简单、舰员编制少、作战能力较强的优点，因此备受那些无力建造大中型水面舰艇的中小国家海军的青睐。



西班牙“流星”级巡逻舰

## → 濒海战斗舰缘何而生

濒海战斗舰是美国海军为取代“佩里”级护卫舰在20世纪90年代初期建造的SC-21水面战斗舰艇，是冷战后美国海军舰艇转型的一种体现，也是美国海军的军事战略由远洋走向近海的重要标志。

冷战结束后，美国面临的国际形势发生了重大变化，其主要对手的正规海、空军力量都不强，难以在海上直接威胁美国作战舰队。为此，美国海军计划研发一种低成本的小型多功能水面作战舰艇，以满足21世纪初期日趋多元的濒海作战以及美国本土海岸线的防卫需要，其结果就是濒海战斗舰。

濒海战斗舰的设计理念，是可以根据不同作战角色重新配置，包括反潜、扫雷、反舰、情报监视和侦察、国土防御、海上拦截、特种作战、后勤保障等，模块化设计使其能够替代目前的扫雷艇和攻击艇等多种舰艇。作为一种针对近海地区作战而设计的新型舰种，濒海战斗舰的体积比导弹驱逐舰更小，与国际上所指的巡防舰或护卫舰相仿，其主要任务是进行跨海近岸作战，为航母编队充当急先锋，夺取近海控制权，完成传统大型水面舰艇不能完成的作战任务。

濒海战斗舰分为两种构型，分别是洛克希德·马丁公司的“自由”级濒海战斗舰和通用动力公司的“独立”级濒海战斗舰，两种构型各有所长。两种构型均采用吃水浅的设计，船体大量采用铝合金等轻质材料，为实现高速化，两种构型都改用喷水推进器取代传统的螺旋桨推进器。由于喷水推进器可以改变向量，推进极为灵活，濒海战斗舰能够依靠自身迅速完成进出港作业，不需要借助拖船。尽管两种构型装备同样数量的喷水推进器，“独立”级还采用稳定性极佳的三体船结构，然而因为配置的引擎动力不同，“自由”级的最高航速仍要比“独立”级略快3节。

“自由”级和“独立”级濒海战斗舰的外型都采用了低可侦测性技术设计，以降低雷达侦搜对其造成的威胁。为了满足多种任务需要，两种构型都有完备的飞行甲板和机库，舰尾还设有小型的井围甲板，可供小艇或水上装备进出。

“自由”级和“独立”级濒海战斗舰的架构分为两种单元：核心系统为基本单元，包括舰体载台、动力与航行操作系统以及其他必备的基础系统等。任务套件能根据不同任务需要组装、搭配不同的武器模块系统并实现“即插即用”。目前，濒海战斗舰规划了3种任务套件，包括水雷作战、反潜作战及水面作战。

“自由”级濒海战斗舰



“独立”级濒海战斗舰



## → 潜艇在现代海军中地位如何

在现代海军的各种战舰中，潜艇居于非常重要的地位。潜艇隐蔽性好，作战半径大，突击威力大，独立作战能力强。在海战中，潜艇不但是运输舰船的克星，也是大中型战斗舰艇，特别是航母的杀手。潜艇自问世以来，就在大大小小的海战中扮演着重要的角色。

在世界各国现有的海上作战行动中，水面舰艇、岸基航空兵均存在作战半径有限和生存能力弱等缺点，只有当航母进入其有效作战半径范围以内时才能对它发起攻击。航母编队凭借作战范围广、机动性能好的优点，在绝大多数作战行动中，都配置在距离作战目标较远的距离上，在这种情况下，潜艇是对航母进行突击的主要力量之一。

时至今日，尽管反潜兵力、兵器有了很大的发展，但是海水仍旧是潜艇隐蔽的有效屏障。即使是当代海军强国，对水下潜艇的发现、定位、攻击、消灭也不是一件容易的事情。正因为如此，世界上许多国家都非常重视潜艇的发展。

与此同时，弹道导弹核潜艇还是大国保持战略威慑的关键。一旦爆发大规模战争，甚至核战争，位于地面的战略导弹与战略轰炸机可能全都被摧毁。而隐蔽在大洋深处的核潜艇无法被一次性摧毁，可以对敌方进行毁灭性的核反击，这就是所谓的二次核打击力量。由此可见，弹道导弹核潜艇对维持一个国家基本安全具有重大意义。



美国“洛杉矶”级攻击型核潜艇



俄罗斯“台风”级弹道导弹核潜艇

## → 第五代核潜艇为何主打变身

目前，俄罗斯正在对第四代“北风之神”级弹道导弹核潜艇和“亚森”级攻击型核潜艇进行改造，目标是在不久的未来建造出一种通过更换战斗模块就能具备上述两种潜艇功能的第五代核潜艇。

据悉，俄罗斯第五代核潜艇的代号为“哈士奇”，由孔雀石设计局于2014年12月开始研制。2016年8月，俄罗斯国防部与军工单位签订了“哈士奇”级核潜艇研制协议。若项目按期完工，俄罗斯海军将先于美国海军配备第五代核潜艇。

“哈士奇”级核潜艇由核反应堆、推进器、防御系统和指挥中心组成，在艇身中部的指挥塔与艇艏之间有多个预留位置，每个位置均可装入舱段等模块系统。这些模块系统只需与艇上的指挥、通信及服务系统联通就能发挥功能。

有军事专家表示，战略导弹核潜艇负责执行远洋战斗值勤任务，携带巡航导弹的多用途攻击型核潜艇常用来执行监视任务。舰队通常每次派遣一种潜艇执行任务，因此如果一艘潜艇能通过更换战斗模块反复“变身”，就能显著减少对潜艇数量的要求，潜艇水兵及维修人员数量也随之减少，从而节约大笔经费。



俄罗斯海军现役“北风之神”级弹道导弹核潜艇



俄罗斯海军现役“亚森”级攻击型核潜艇

依据现有设计，排水量约1.2万吨的“哈士奇”级核潜艇将配备“锆石”高超音速反舰导弹。艇上将配有新式指挥、信息和声呐系统，能接入俄军统一的信息传输系统。核潜艇表面将使用由多层复合材料制成的消声蒙皮，使潜艇噪声水平与海洋自然噪声相同。潜艇的隐身水平也将比目前高一倍。一艘“哈士奇”级核潜艇预计可服役52年。

## → 两栖攻击舰有哪些技术特点

冷战结束后，许多国家都认识到两栖攻击舰在未来战争和国际事务中的地位和作用，纷纷开始研制和建造两栖攻击舰，如法国“西北风”级、韩国“独岛”级、西班牙“胡安·卡洛斯一世”号等。它们的出现表明两栖攻击舰正朝着多样化的方向发展。那么，两栖攻击舰有哪些技术特点呢？

### （1）快速机动立体投送

战争的经验表明：向岸上快速投送作战力量是完成两栖作战任务的关键。两栖作战舰艇最高效的力量投送方式是综合使用垂直和水平运载工具实施快速兵力投送。

目前，典型的“三位一体”投送装备是直升机或倾转旋翼机、两栖突击车、气垫登陆艇的组合。美军“超地平线攻击作战”的目的是提高登陆作战的突然性，“舰到目标机动”作战概念将原来的“三个机动”变为两个。这两个机动是海上机动和从舰直接到目标的机动，省略了舰到岸机动，使作战行动更具有突然性、作战节奏更加快捷。

两栖攻击舰搭载的直升机、倾转旋翼机，主要承担人员和装备的快速投送，垂直短距起降飞机承担空中火力支援任务，为登陆部队扫清障碍。以美国为例，只要条件许可，登陆部队应尽可能采取垂直登陆方式上岸，只有重型装备、装甲车辆和后勤补给物资等采取水平登陆方式。

### （2）登陆装备和人员输送能力强大

现代大型两栖攻击舰与航母最大的区别在于其一般都设置有坞舱和车辆舱等大型装载空间，用于搭载各型登陆设备和作战人员，可承担陆战队成建制的投送任务。

美国“黄蜂”级两栖攻击舰可运送 1894 名海军陆战队远征部队作战人员，舰内设有面积达 1200 多平方米的坞舱，可装载 3 艘气垫登陆艇或 2 艘通用登陆艇或 12 艘机械化登陆艇。舰内还设有约 1858 平方米的车辆甲板，可用于装载 5 辆 M1 主战坦克、25 辆两栖突击车、8 门 M198 自行火炮、68 辆卡车及 12 辆其他支持车辆。另外还设有 2860 平方米的货舱，内安装有运送滑轨，可将货物运送至登陆坞舱。

### （3）后勤保障功能完备

两栖攻击舰搭载的海军陆战队、航空人员、登陆艇分队等人员的数量远远超过编制舰员，需要专门的居住、膳食和服务空间。因此，当代两栖攻击舰在舰内舱室设置布局上更加注重强调人员保障性，需要着重考虑如防火救生、安全舒适、医疗服务、生活垃圾处理等问题。此外，由于两栖登陆作战人员战伤情况比一般作战舰艇严重得多，因此，大型两栖攻击舰上往往配置功能齐全的医疗设施。



美国“黄蜂”级两栖攻击舰

以美国“黄蜂”级两栖攻击舰为例，该舰设有 6 间手术室、64 个床位，还拥有 X 光检查室和血库等专业医疗舱室，可为近 600 名伤病员提

供必要的战场医疗救护，堪称不可或缺的“二线医院船”。法国“西北风”级两栖攻击舰配置了2间手术室、1间X光室、69张病床，医疗设施相当于一个4万人的社区医院。



韩国“独岛”级两栖攻击舰

## → 两栖攻击舰未来如何发展

21世纪以来，由于两栖攻击舰建造维护成本和技术要求相对较低，部署灵活，并可执行多种非战争军事行动，因此受到许多国家垂青。两栖攻击舰的发展总体上呈现大型化与多用途化的显著趋势，立体投送与综合性能不断提高，指挥控制功能进一步完善，整体水平明显提升。

### （1）大型化、多用途化

近年来，海外主要海军国家发展的两栖攻击舰排水量普遍超过了2万吨。未来随着任务的多样化，两栖攻击舰将进一步大型化，以提升装载能力，同时扩大居住与医疗设施的空间，以提升舰员和登陆部队的居住性，同时满足反恐撤侨、维和救灾及人道主义援助等非战争军事行动的要求。

## （2）由“均衡装载”向“能力均衡”转变

美国两栖攻击舰的发展思路已由过去的“均衡装载”演进为强调“能力均衡”。“均衡装载”仅从作战的角度强调要合理布局各类装备的搭载空间，成建制地运载作战力量。“能力均衡”是为了满足作战行动多样化的要求，强调两栖攻击舰要具备多种能力，即要能够独立部署，又要在两栖戒备大队中担任指挥舰，同时还要在两栖特混编队中发挥重要作用。

在任务能力方面，进一步优化装载与空中作战能力的配置，更高效地实施空中打击和作战支援，同时提升兵力投送的速度，满足作战行动多样化的需求。随着先进高速登陆艇、大型气垫船、重型舰载直升机、MV-22 倾转旋翼机和 F-35B 战斗机等装备的服役，综合作战能力将有大幅提升。

## （3）执行多样化任务，任务领域进一步拓展

未来，两栖攻击舰不但要提升支援两栖作战的传统能力，还要承担机动海上基地、支援特种作战等任务，以及大量的非战争军事行动。现在美国海军的两栖作战舰艇已开始增加反水雷装备，具备一定的扫雷能力。未来，还将进一步增强信息战、情报战等的能力，装备无人潜航器提高水下监控能力。另外，法国“西北风”级两栖攻击舰也在计划集成陆军多管火箭炮，提升火力打击能力。

## （4）加强远程精确打击能力

未来，美国两栖攻击舰最大的变化将是增加攻击能力，可在防区外对敌舰船和岸上目标实施超视距打击。现在的两栖攻击舰只装备近程防御武器，战时对岸火力压制只能依靠航母舰载机、装备远程打击武器的水面战斗舰艇和攻击型潜艇，而水面战斗舰艇大多装备“标准”Ⅱ、“标准”Ⅵ、“改进型海麻雀”等舰对空导弹，远程对海打击能力不能满足未来作战的要求。

美国海军在落实“分布式杀伤”作战概念的过程中，提出为两栖攻击舰加装垂直发射装置、防空反导雷达和“海军一体化火控-防空”等装备，使其可发射“远程反舰导弹”，同时利用“改进型海麻雀”导弹

拓展其防空能力。通过与“海军一体化火控-防空”系统联网，共享由F-35战斗机、E-2D预警机、中空长航时无人机等平台获取的目标数据。在不执行兵力投送任务时，两栖攻击舰还可与航母打击大队并肩作战，从防区外或从侧翼“跨域”提供精确火力打击，对敌方舰艇或陆地目标实施攻击。



美国“美利坚”级两栖攻击舰



法国“西北风”级两栖攻击舰

## → 坦克登陆舰和船坞登陆舰有何区别

坦克登陆舰是用于运载坦克、装甲车辆等重型武器装备及登陆兵力到岸滩直接登陆的登陆作战舰艇。按排水量、运载能力与续航力大小，可分为大型坦克登陆舰和中型坦克登陆舰。大型坦克登陆舰的满载排水量为2000~10000吨，能装载10~20辆坦克和数百名登陆士兵，装备有舰炮和远程防御系统，用于自卫、防空和登陆火力支援。续航力在3000海里以上，是实施远程由岸到岸登陆作战的重要舰种之一；中型坦克登陆舰的满载排水量为600~1000吨，能装载数辆坦克或200名登陆

士兵，续航力在 1000 海里以上，可抵近海滩和在浅水区航行，适用于近程由岸到岸登陆，还可用于近海水域布雷。

坦克登陆舰多采用柴油机动力装置，航速 12~20 节。船型一般具有吃水浅、船艏肥钝、船底平坦、船宽较大等特点。船体的主要部分为装载舱，长度一般占舰长的 60% 以上，多为纵通式。装载舱内有斜坡板或升降平台、牵引绞车、通风系统和灭火系统等设施。舰艏有登滩卸载用的艏门和吊桥，舰艉设有协助退滩和保持船位的尾锚装置，还有压载水系统，以便在航行及登陆、退滩时调节艏艉吃水深度。



美国“圣安东尼奥”级船坞登陆舰



日本“大隅”级坦克登陆舰

船坞登陆舰是可以承载两栖登陆船、两栖坦克和气垫船的登陆作战舰艇。其船舱为半吃水状态以方便两栖登陆船、两栖坦克和气垫船的进出，就像船坞一样。其作战方式主要以承载为主，将参与两栖攻击的两栖登陆船、两栖坦克或气垫船送至距离海岸线最佳的距离。由于船坞登陆舰一般都比较大，满载排水量在 10 000 吨以上，因此可作为海上两栖攻击临时基地，为滩头补充弹药和给养。船坞登陆舰的武器一般以防空武器为主，必要时也可以对滩头进行射击。

顾名思义，船坞登陆舰的优势主要体现在坞舱中。它可以承载气垫艇和登陆艇，运载不能进行两栖泛水登陆的作战装备。此外，船坞登陆

舰还可以使用大型舰载直升机，把作战部队远距离垂直投送过去。总而言之，船坞登陆舰的投送速度很快，可以携带大量兵力在远洋掌握战斗发起的主动权。因此，船坞登陆舰所带来的“立体登陆”作战方式已成为现代军队两栖作战的主要形式。而传统的坦克登陆舰，航速相对较慢，只有抵达滩头才能把装备卸下来，致使整个作战编队都处于敌方火力的打击范围之内，丝毫不达到作战的突然性。

## → 气垫船如何成为力量倍增器

在两栖登陆作战中，坦克装甲车辆等重型作战装备的快速登陆投送，对于在战斗初期巩固滩头阵地、确保登陆场的控制有着重要的作用。为了提升装备物资和人员的冲滩效率，减少伤亡，气垫登陆艇这一全新的装备应运而生，成为两栖登陆作战的力量倍增器。

二战期间，大部分重型装备都要依靠坦克登陆舰运至滩头附近，再自行涉水登陆，对于坦克登陆舰和坦克装甲车辆的乘员而言，己方的目标太大，不但要冒着随时被敌方火力击中的危险，而且效率也偏低。

1959年，由英国工程师克里斯托弗·科克莱尔发明的气垫船技术，为打破这一尴尬局面提供了契机。气垫船是依靠由鼓风机产生的高压空气，在船体与水面或地面之间形成气垫，使船体脱离支撑面航行的高速船舶。这样的特性使得气垫船可以在承载比较重的货物的同时，还能拥有十分良好的通过性能，在浅滩、滩涂、岛屿等恶劣地形下登陆时表现尤为突出。根据统计，气垫船能够登上超过70%的海岸，而普通登陆艇只能在15%~17%的海岸实施物资和人员的登陆卸载。

此外，气垫船的航行速度也很快。美军的LCAC气垫登陆艇在满载车辆和人员的条件下能够达到40节以上的航速，这对于登陆部队快速冲滩上岸有着十分重要的战术意义。目前，美军装备了数十艘LCAC气垫登陆艇，活跃在世界各地。除军事作战外，还在海啸、洪水等各类自然灾害爆发后充当着人道救援任务的运输主力。

当然，气垫船也有着明显的缺点：它的耐波性较差，在风浪中航行时容易失速。这也使得气垫船无法依靠自身进行长距离航行，只能在较为平静的海岸和河流区域航行。



美国 LCAC 气垫登陆艇在近海高速航行



美国 LCAC 气垫登陆艇准备冲滩上岸